

GYOMAI ÚJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre 1:30 P, Fél évre 2:60 P, Egész évre 5:20 P.

Befizetések postacsékkén:

„Hungária-nyomda Gyoma” csekkszám 18.280.

Lapzárta csütörtök este 6 óra.

Megjelenik minden szombaton reggel.

Felelős szerkesztő: WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„HUNGÁRIA” KÖNYVNYOMDA

Gyoma, Kossuth Lajos utca 64.

Telefon: 22.

Hirdetések díjszabásai:

Egyhasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés 20 fillér. Ötszöri hirdetésnél 10 százalék, tizszerinél 15 százalék, 1 negyedévi hirdetésnél 20 százalék és félevesi hirdetés esetén 25 százalék kedvezményt adunk.

ISTVÁNKIRÁLY

A szent király glóriája aranyozza be az ország szívéét Budapestet. A legeldugottabb kis falu és nagy városok népe egyformán zarándokol el, hogy tanúja lehessen az apostoli király jobbjának körmenetén, felvonulni lássa nemzetünk nagyjait, vezéreit és a nép minden osztályát, rétegét elmerülve a szentségbe vetett nagy fanatizmusban.

Budapest felkészült Szent István hetére. A programok legkülönbözőbb és legváltozatosabb fajtát válogatta össze a rendezőbizottság, hogy mindenki megtalálhassa azt a szórakozást, amiben kedvét leli. Hangversenyek, szabadtéri előadások, Gyöngyös Bokréta, tűzi játék, csónak felvonulás a Dunán. Monumentális ragyogó attrakciók, amelyek felsorakoztatják mindenből a legkiválóbb, legnagyobb anyagot: emberben, munkában, teljesítményben.

A magyar vidék ölelkezik most össze Budapesttel, a Duna gyöngyszemével, a káprázatosan szép fővárossal, hogy ebben a nagy boldog találkozásban feloldódjon minden vetelkedés, rivalizálás, érdekellentét és csak a szebb jövőbe vetett rendíthetetlen hittal emlékezhessünk a nagy szent király emlékére, István király napján...

Egy szomorú momentum homályosítja el az István király napját: eszünke jut az ezeréves magyar határ, Szent István Magyarország és arra vágyunk, hogy régi fényben, régi nagyságban ünnepelhessünk egyszer már újra! (Sz. M.)

A tettek beszélnek.

A Nemzeti Egység Párt Országos Központja, a gyomai községi szervezet javaslati-kérelmére folyó hó 10-én a következőkben válaszolt: „Az aszály okozta kár és ezzel kapcsolatban előálló gyenge termés miatti munkanélküliség ügyében irótlakra szíves tudomásulvétel végeit közli, hogy a kormány minden rendelkezésére álló eszközzel igyekszik segítséget nyújtani a bajtűnő gazdátársadalomnak és a gyenge termés következtében kereset nélkül maradt mezőgazdasági munkásságnak.

Egyben felhívja a községi szervezet vezetőségének figyelmét a kormány által tett intézkedésekre és a hivatalos lap augusztus 5-i számában megjelent 7100/1934. M. E. számú rendelet 13-ik szakaszára, melyben az aszály következtében nehéz anyagi körülmények közé jutott védett-birtokosok helyzetével szemelő intézkedésekről van szó.

Az aszály által sújtott vidékek megsegítése érdekében a kormány az alábbi intézkedéseket fogantatotta:

1. Az aszálysújtott vidékek ama gazdáinak, akiket az aszály oly mértékben sújtott, hogy még a szükséges őszi vetőmaggal sem rendelkeznek s azt önerejükkel beszerezni nem képesek, mintegy 150.000 métermázsas minőségbúza és rozsvetőmagot fog rendelkezésre bocsátani, amelyet a gazdák jövő évi utántermésükből természetben térítenek vissza.

2. E vidékeken a kereset nélkül maradt arató és egyéb munkásoknak munkaalkalom biztosítása érdekében a kormány mintegy hat és félmillió pengőnek megfelelő közmunkát végeztet.

3. Az adózás terén nyújtandó könnyítések érdekében az aszálysújtott vidékeken működő pénzügyigazgatóságok felhatalmazást kaptak arra, hogy irassák össze azokat a gazdákat, akiknek jövedelme egészben

vagy túlnyomórésztben mezőgazdaságból származik és az aszály következtében oly rendkívüli károkat szenvedtek, hogy azok következtében fizetési kötelezettségüknek nem tudnak eleget tenni. Az ilyen károsultaknak adótervezésük megfizetésére minden külön kérelem nélkül hivatalból engedélyeznek a pénzügyigazgatóságok a károsultak egyéni körülményeinek megfelelő mértékben, de legkésőbb a jövő aratásig terjedő halasztást.

4. A gazdaadósok terén nyújtandó könnyítések céljából lehetőséget biztosít a kormány arra, hogy az aszálysújtott vidékeken a bíróság a védettség megszüntetését legkésőbb folyó évi december hó 15-ig függőben tarthassa az olyan gazdaadóssal szemben, aki az aszály által okozott rendkívül súlyos károsodás miatt mulasztotta el a védettség fenntartásához szükséges fizetéseket; az ilyen védett birtokosok tehát a bíróság által megállapított határidő alatt pótlólag teljesíthetik az előírt fizetéseket.

Ezenkívül még a következő szükségesnek mutakozó egyéb segítséget nyújtó intézkedéseket tette:

1. A takarmányhiány pótlása érdekében:

a) 200.000 pengő biztosított, amelyből a legjobban sújtott lizenegy vármegye 8—30.000 pengőig terjedő hitelkeretet kapott rövid tenyészidejű takarmányvetőmagvak beszerzésére és kiosztására.

b) Erőlakarmányok behozatala kompenzáció keretében nagyobb mennyiségben tételük lehetővé.

c) A korpa kivétele engedélyhez kötött.

2. A szalmaüzelés megállása céljából a „Hangya” szervezet felhatalmaztatott, hogy a cséplőlajdonosoknak métermázsánként 50 fillér kedvezménytel szénbeszerzési hitelt nyújthasson.

3. A törvényhatóságok köz-

igazgatási bizottságainak mezőgazdasági albizottságai felhatalmaztatottak, hogy 1935 április 30-ig a községi, urbéres és közbirtokossági legelőkön az alomhasználatot és az erdei legelítést saját hatáskörükben megengedhessék.

4. A pénzügyigazgatóságok utasítást kaptak, hogy az aszály következtében kiszáradt réteken is becsültesse fel a károkat az elemi kár címén igényelhető földadómérséklés szempontjából.

5. Az első termést ért elemi károsodásra vonatkozólag oly rendelkezés adatott ki a pénzügyigazgatóságoknak, hogy ha a szántóföld csak június hóban vagy még később kerül második vetés alá, akkor az első vetést ért elemi kár címén a gazdák a károsodás mérvéhez képest földadómérséklést kapnak.

6. Pillangós takarmánymagvaknak 36—40 százalékos kedvezményekkel való őszi kiosztása biztosított a mezőgazdasági kamarák útján.

Ami a jelzett Gyoma-Déaványa közötti és Gyoma-Mezőberény közötti utak kiépítését illeti, az Országos Központ közli, hogy a kormány az aszálykárral sújtott vidékek lakosságának munkához juttatása érdekében, miként az előbb is említettett, 6 és fél millió pengő értékű közmunkát rendelt el s tekintettel arra, hogy a békés-vármegyei államépítészeti hivatal ebből a közmunkákra rendelt pénzből szintén megfelelő összeget kap, valószínűleg a jelzett utak kiépítése is lehetővé válik. A községi szervezet utépítési kérelmét ezért az Országos Központ Fáy főispán ur jóindulatú támogatásába beajánlotta.

Az Országos Központ beajánlásától függetlenül is, Fáy főispán ur Öméltósága jóindulatú, értékes támogatásának már is tanujelét adta, amidőn a községi szervezet által közvetlenül hozzá is intézett hasonlókélmére azt a megnyugtató és határozott választ adta, hogy a gyoma-dévaványai

ut közigazgatási bejárása már folyamatban van; a földmunkálók augusztus 20-a körül veszik kezdetüket; s valószínűleg ez évben befejezést is nyernek.

A gyoma-mezőberényi utkiépítésére megfelelő anyagi fedezet hiányában ez évben már nem kerülhet sor.

Kivánatos és fontos volna, ha a szomszédos Dévaványa község Nemzeti Egység Szervezete a Gyoma-Dévaványa közötti utak községüket illelve vármegyéjüket terhelő szakaszának a kiépítését szorgalmazná, hogy a földmunkálók egyidejűleg vehessék kezdetüket s majd jövő év nyárkezdetén a kőalpozás és terítés, hengerelési-munkálatok megindításával elkészülhet a Gyoma-Dévaványa közötti jelentőségteljes műút, mindkét község hasznára és további

fejlődésére.

Gyoma község lakossága és az érdekelt munkásság nevében, valamint... a magunk részéről is köszönetet mondunk a Nemzeti Egység Párt Országos Központjának, nem különben vármegyénk főispánjának dr. Fáy István Öméltóságának, hogy községi szervezetünk elnökségének kérelmét jóindulattal, értékes támogatásban részesíteni méltóztattak, de köszönetünket nyilvánítjuk községi szervezetünk elnökségének, elsősorban Nyisztor Péter lakarékpénztári-igazgató, községi-elnöknek, hogy a munkásság szegénységét és nyomorát enyhítendő, a megfelelő lépéseket ezirányban megtették és teljes odaadással munkálkodnak a köz, a haza és ezek kapcsán a Nemzeti Egység megteremtése és megszilárdítása érdekében.

Megnyitották a M. Kir. József Nádor műszaki és gazdaságtudományi egyetem mezőgazdasági osztályát és a m. kir. gazdasági akadémiákat a szarvasi m. kir. középfokú gazdasági tanintézetet végzett (képesített) gazdák előtt.

A gazdatársadalom régi kívánsága teljesült most, amikor a szarvasi m. kir. középfokú gazdasági tanintézet végzett növendékei „képesített gazdák” előtt korlátozás nélkül megnyitották a m. kir. gazdasági akadémiákat, és egyúttal megengedték, hogy az új m. kir. József nádor műszaki és gazdaságtudományi egyetem mezőgazdasági osztályára szintén korlátozás nélkül beiratkozhasanak. Ezzel lehetővé tették számukra, hogy a legmagasabb fokú gazdasági szaktudást megszerezzék és állami- és magángazdasági elhelyezkedési lehetőségük legyen.

A szarvasi m. kir. középfokú gazdasági tanintézetet a földmívelésügyi miniszter azzal a céllal létesítette, hogy legyen a gazdatársadalomnak egy olyan iskolája, ahol a négy középiskola elvégzése után az általános műveltség megszerzése mellett a modern gazdálkodási formákkal megismerkedve megfelelő szakképzettséget szerezzen arra, hogy a saját birtokán

kellő szakértelemmel gazdálkodhasson, s a közép-birtokos osztály betölthesse ezáltal történelmi hivatását a földbirtokának megtartása által. A tanintézetet végzett „képesített gazdák” nemcsak ennek a hivatásnak felelték meg, hanem közülük olyan értékek váltak ki, kik helyüket a gazdasági akadémiákon fényesen megállították, s a helyi gazdatársadalmi mozgalmakban vezető helyre kerültek, gazdálkodásukkal pedig utat mutattak gazdatársaiknak. Ezt méltányolta most a kormány, amikor megszüntette azt a korlátozást, hogy közülük csak a jelesen képesítettek mehessenek az akadémiákra, s korlátozás nélkül megnyitotta előttük ugy a gazdasági akadémiákat, mint az új gazdaságtudományi egyetem mezőgazdasági fakultását. Nemcsak ők, de hazánk gazdatársadalmá is nyert ezzel a liberális intézkedéssel.

Nagy értékű kék antilop öv elveszett csütörtök délután a Holler szálló előtt. Becsületos megtaláló illő jutalomban részesül. Megkereséseket a szerkesztőségbe kérünk.

Tíz pengőtől négyszáztíz pengőig terjedő segélyt kapnak a hadikölcsönkötvény-tulajdonosok

Az év végéig lehet segélyt kérni.

A belügyminisztérium hadikölcsönosztálya igen sok olyan múltévi kérvényt, amely a hadikölcsön segélyakcióra vonatkozott, nem tudott elintézni 1934. június végéig, ameddig eredetileg fel akarta dolgozni az anyagot és így október elején mindenekelőtt az elmaradt igénylőket elégítik ki és visszamenőleg kiutalják számukra a múlt költségvetési évre tartozó járandóságokat.

Októberben nyílják meg a most folyó költségvetési évre szóló új segélyakciók. A segélyezési kulcs ugyanaz marad, mint az előző évben volt. Így a folyamodók előre tájékozódhatnak, hogy milyen segélyben fognak részesülni hadikölcsön címleteik után. Az elmúlt évben a segélyezési kulcs 1000—100.000 koronáig a következő volt: 1000—1250 korona névértéknél 10 pengő, 1250—1500-nál 12.50, 1500—1750-nél 15, 1750—2000-nél 17.50,

2000—2500-nál 20, 2550—3000-nél 25, 3050—3500-nál 30, 3550—4000-nél 35, 4050—4500-nál 40, 4550—4950-nél 50, 5000—7500-nál 60, 7550—10.000-nél 75, 10.050—12.500-nál 90, 12.550—15.000-nél 110, 15.050—20.000-nél 150, 20.050—25.000-nél 185, 25.050—30.000-nél 225, 30.050—40.000-nél 260, 40.050—50.000-nél 300, 50.050—65.000-nél 335, 65.050—80.000-nél 375, 80.050—100.000 korona névértéknél 410 pengő.

Támogatásért mindazok folyamodhatnak, akiknek 1000 pengő, vagy ennél nagyobb hadikölcsön-címletük van és jövedelmük a megállapított határt nem lépi túl.

Ez a határ jelenleg évi 1500 pengő, amely feleség után 700, gyermekek után 3—400 pengővel emelkedik.

A kérvények bélyegmentesek és legkésőbb december végéig kell azokat előterjeszteni a belügyminisztériumba.

VI. országos frontharcos találkozó.

Az Országos Frontharcos Szövetség kezdeményezése folytán minden év októberének első vasárnapján az ország minden tájáról találkozóra jönnek össze a megmaradt élő frontharcosok. Esztendőnk óta október első vasárnapja az élő frontharcosoké, amikor is fegyelmezett, hatalmas ünnepség keretében emlékeznek és emlékeztetnek a nagy világhétség hősi halottaira, trianoni megcsönköltséagunkra.

Az idén megrendezendő Országos Találkozón hatodszor fognak összeseregleni a magyar frontharcosok. A találkozásnak különös értéket és súlyt ad az a tény, hogy az 1929. év októberében megalakult Országos Frontharcos Szövetség október havában érkezik el fennállásá-

nak és működésének ötödik évfordulójához.

Minden esztendőben a fényes és hatalmas keretek között megrendezett országos frontharcos összejövetelek országos események szoktak lenni.

A Szövetség egyes alakulatai már most érdeklődnek, hogy mikor és milyen keretek között fog lezajlani az idei találkozó. A kérdezősködésekre a Szövetség Országos Elnöksége egyelőre általános tájékoztatásul közli, hogy az október első vasárnapján megrendezendő hatodik frontharcos találkozó előkészületei megkezdődtek.

E bejelentéssel kapcsolatban az Országos Elnökség már most felhívja a helyi alakulatok vezetőségeit, hogy saját hatáskörükben is tegyék meg a szükséges előkészítő intéz-

kedéseket, hogy az idei VI-ik Országos Találkozó úgy külsőségeiben, mint belső tartalmánál fogva méltó legyen Magyarország legfelgyelmezettebb társadalmi szervezetéhez, azaz az Országos Frontharcos Szövetséghez.

Nyáron meleg vanl...

Gyermekkorunk első ép mondatai közé tartozik a fenti megállapítás, az elemi iskolai tollbamondás első mondatai közé tartozik, az első dolgozat címe erről szól, idegen nyelvek tankönyvei is ezzel a mondattal kezdik oktatni a tudásra áhitozókat.

Ki is gondolna arra, hogy ne fogadja el igazságként ezt a mondatot, amelyet belénk idegzett az élet örökké visszatérő kereké, amelyet úgy megszoktunk, hogy már nem is csodálkozunk rajta. Nem csodálkozhatunk tehát azon, ha akadnak emberek, akik abból élnek, hogy nyáron meleg van, télen pedig hideg van. Ez nem lutri és nem vabanque számítás, mert az élet egy olyan pillérén alapul, mint a szénbányászat, földművelés és egyéb foglalkozások.

Egy nagyvárosból különösen nagy számban kerülnek ki olyanok, akik idényvállalkozásokkal, idénymunkákkal és hasonló dolgokkal foglalkoznak, mert ily munkák kisebb tőkét igényelnek, mint egy sztereotip jellegű vállalat, vagy munka, rövidebb időre köti le azokat, akik más munkaköri munkanélküliség okából hagynak el, de avval a meggondolással, hogy az idény alatt sikerül saját ügykörükben foglalkozást találni.

Az idei nyárra is felkészült minden ipar, minden dolgozni akaró munkás kéz, vállalkozó szellem és

mind csak arra a gyermekkorában megtanult főmondatra gondolt, hogy „nyáron meleg van.“ Elmult a június, július, vége felé jár az augusztus is, a remények szertefoszolva hullanak szét. Istencsapás ez, ugyanaz, mint ami elvitte a buzatermés oly nagy részét, az, ami az éltető napot adja, vagy elveszi. Újabb főnkrement existenciák sorakoznak az eddigiek mellé, új keresz-

tek a gazdasági háboru elesettjei mellé.

Szomorú magyar nyár után nem következik-e még sok más szomorú nyár, tél, tavasz és ősz, hogy ne maradjon a gazdasági élet sivár harcában több harcos, csak elesett, csak halott. Csak az tudna felelni erre, aki mindnyájunk sorsát intézi, ítélkezik felettünk. Mikor fog már tekinteni csonka hazánkra és nagy nyomoruságunkra!

A földbérlek megsegítésén fáradozik a Nemzeti Egység Pártja.

A Nemzeti Egység Pártja gyomai községi szervezetének elnöksége folyó hó 15 én vitéz Marton Béla országgyűlési-képviselő Öméltósága, mint a Nemzeti Egység Pártja Országos Központja Főtitkárához az alábbi indítványt, mint javaslati-kérelmet terjesztette fel:

A Nemzeti Egység gyomai szervezetének f. havi választmányi gyűlésén felvetett alábbi indítványt van szerencsénk tisztelettel felterjeszteni azon kérelemmel, hogy amennyiben az általános, közérdekű és kivihető lenne annak megvalósítását az arra illetékes helyen szorgalmazni méltóztatnék.

Az aszály miatt a földtulajdonosok egy miniszteri rendelet alapján adóelengedés, illetve mérséklés címén a kormánytól támogatást nyernek, holott azok a földtulajdonosok, kiknek földje haszonbérbe van adva, a kiakudott földhaszonbért teljes egészében követelik és meg is kapják, így tehát ők az aszályból folyó károsodást nem érzik, az a kár teljes egészében a földbérleket sújtja, akiknek existenciája ily módon alapjában veszélyeztetve van.

Méltányos dolognak látszik, hogy bérbeadás esetén a támogatást ne a földtulajdonos, hanem a kár által sújtott bérlő kapja meg, vagyis a földtulajdonos részére megállapított adókedvezményt a bérlőnek kellene megadni, vagy pedig rendelettel kellene a földtulajdonosokat arra kötelezni, hogy a bérlőknek a bérlési összegből és szolgáltatásukból az általuk élvezett adókedvezménynek és támoga-

tásnak megfelelő mértékű engedményt adjanak, annyival is inkább, mert ilyen eljárásra a földtulajdonosok javára már praecedens van, mert hiszen a pénzromlás idején, mikor a bérlési összeg semmivé zsugorodott, miniszteri rendelet kötelezte a bérleket új és méltányos egyezség megkötésére. Ez ellen, ennek méltányosságát belátván a bérlők nem is tiltakoztak, sőt azt teljes készséggel teljesítették is. Most az egyenlő elbánás elve alapján kéri, existenciájuk megmentése érdekében egy ilyen értelmű, az ő javukat célzó rendelettel segítsen a magas kormány az ő nehéz helyzetükön is.

Gyoma, 1934. aug. 15.-én.

Hazafias tisztelettel:
NYISZTOR PÉTER
községi-elnök,
DOMOKOS JÁNOS
vezető-titkár.

Olasz királyi kitüntetés.

Az olasz király az Országos Frontharcos Szövetség országos elnökének gróf Takách Tolvay József ny. altábornagynak az Olasz Korona Rend nagykeresztjét, — Kertész Elemér országos alapító alelnöknek és gróf Pálffy Daun József dr. vezetőségi tagnak pedig az Olasz Korona Rend tisztii keresztjét adományozta a magyar és olasz frontharcos kapcsos-

FIGYELMEZTETÉS!

A legnagyobb sajnálattal szerezünk tudomást arról, hogy a **turkevei főorvosi hivatal elköszönte a fűszer- és vegyeskereskedésekben raktáron levő, eddig általunk és körzeti képviselőink által forgalombahozott „ROJO“ tablettákat** azzal az indoklással, hogy „ROJO“ tablettákat **fűszer- és vegyeskereskedésekben tilos árusítani.** Ennélfogva a mai nappal a nevezett cikk terjesztését beszüntettük és annak vezérképviselőit letettük. Minthogy hallgatásunkkal nem akarjuk t. vevőinket, akik eddig bennünket bizalommal támogattak, esetleges hasonló hatósági eljárásoknak és azzal járó károknak és kellemetlenségeknek kitenni, jelen figyelmeztetésünkkel magunkról ez irányban minden felelősséget elhárítunk. Budapest, 1934. július 25. **Fodor Vilmos** okl. mérnök és **Fodor Imre** a „Rojo“-tabletták eddigi vezérképviselői.

latok kiépítése körül szerzett érdemeik elismeréséül.

Az adományozott kitüntetések és a hozzájuk tartozó oklevelek már megérkeztek a budapesti Olasz Királyi Követségre. — melynek ünnepélyes átadása szeptember hó első napjaiban fog megtörténni.

LEHET-E A SZÉNEN LEVŐ KÉNT KIVONNI?

Ha a szénben csak karbonium, hidrogén és oxigén volna, úgy a szén el-tűzelhetése aránylag könnyű probléma lenne. Azonban a sok millió év alatt, míg az elrothadt növényből és állati maradványokból szén lesz, sok idegen anyag bepréselődik a szénrétegekbe. Egyik ilyen nem kívánatos anyag a kén. Amerikában az alacsony kén-tartalmú szenek állandó fogyása komoly gondot okoz és kísérletet folytatnak arra nézve hogy miképpen lehetne a magasabb kén-tartalmú szénből a ként legalább részben kivonni. A szénben a kén kétféle módon van kötve. Az eddigi eljárások során sikerült az anorganikus ként a szénből kivonni, az organikus azonban nem. Ezeknél a kísérleteknél chlorgázt használtak. Újabb kísérleteknél már biztatóbb eredmények mutatkoznak és érdeklődéssel várjuk a további fejleményeket.

A Gyomai Ujság előfizetési ára negyedévre 1 P 30 fillér.

A DOHÁNYOSOK ÉDES EMBEREK.

Ez a furcsának tetsző megállapítás Dr. Howard W. Haggard és Dr. Leon Greenberg, a Yale University tanáraitól származik. E két tudós kimutatta, hogy azért csökken dohányzás következtében az éhség és fáradság érzete, mert a dohányzással a vér cukortartalma növekszik. A nikotin hatására ugyanis bizonyos mirigyek nagyobb mennyiségű adrenalin-t juttatnak a szervezetbe, mint rendszeren és ennek következményeképpen májban és izmokban felhalmozott glycogen cukorra változik és a vér cukorkoncentrációját gyarapítja.

Vásár után kifosztotta gazdáját egy dévaványai napszámos.

Farkas Márton dévaványai lókereskedő Sárvári István napszámos alkalmazottjával és néhány társával szombalon bejött a gyomai vásárra. A vásár után a társaság mulatozási rendezést az egyik gyomai vendégházban, ahol Sárvári kivételével valamennyien alaposan felöntöttek a garatra. Már virradt, amikor kocsin elindultak hazafelé. Vasárnap délután, amikor Farkas Márton a lakáson felébredt, elszörnyülködve állapította meg, hogy kabátja jobb felső zsebe ki van mészve, 120 pengő értékű tartalmozó pénztárcája és zsebjáréja pedig hiányzik. Farkas nyomban Sárvári gyanakodott, akit fel is szólított, hogy adja vissza pénzét és az óráit, mert különben feljelenti a csendőrségen. Később 120 pengő helyett 100 pengőt is hajlandó lett volna elfogadni, Sárvári azonban a leghatározottabban tiltakozott a gyanúsítás ellen. Farkas erre meglelte ellene a feljelentést és a felmerült gyanúk alapján a csendőrség Sárvárit őrizetbe vette. A napszámos a vallás során azután beismerie, hogy a tolvajlást ő követte el. Elmondta, hogy amikor a részeg társaságot a kocsin elnyomta az álom, Farkas zsebéből kiemelte pénztárcáját és zsebjáróját, majd pedig, hogy a gyanút elhárítsa magáról, Farkas kabátjának jobb felső zsebéből kimetszette. Ezzel azt a látszatot akarta kelteni, hogy a tolvajlást a vásáron követte el valamelyik zsebmetsző.

A zsebjáró és a pénz hiánytalanul megkerült. Sárvári ellen csendőrség a bűnvádi eljárást megindította.

Leesett a kocsiról és szörnyethalt egy fiú.

Juhász Lajos 15 éves gyomai Sóska-telepi lakos nagyatyjával Kónya Ferencsel f. évi VIII. hó 10-én d. e. 10 órakor a Berényi országút melletti VI. ker. 366 sz. tanyáról annak két lovas kocsiján kimentek tengeri rikkításért. Míg nagyatya a kévékbekötött tengeri rikkítást a kocsira félrakta, a kisfiú fennmaradt a kocsin. Közben a lovak valamitől megijedtek és a kocsi elragadva, neki-szaladiak egy útszéli akácfának, mely az alsóvényel együtt a gyermekel is kivágta a kocsi-ból, ki koponya-alapi törést szenvedve azonnal meghalt.

Énekes I. Dévaványán.

Dévaványai Sport Egylet vasárnapi sportnapján részt vesz Énekes I. a los-angelosi olimpiai világbajnok, háromszoros Európabajnok. A verseny keretében a mezőtúri MÁV-Budapesti O. S. C. (országos csapatbajnok) boxcsapatát mérkőznek, előtte Sárrét válogatott csapata a mezőtúri MÁV csapatával mérkőzik. Belépődíj vacsorával 80 fill.

Mezőgazdasági kiállítás és vásár Szegeden.

A Szegedi Gazdasági Egyesület az összes szegedi gazdakörök és intézmények bekapcsolódásával szeptember 2 és 9 között a Szegedi Iparostanonc Iskola (Eötvös u. 2 sz.) összes helyiségében mezőgazdasági kiállítást és vásárt rendez, melyre a saját útján is meghívja a szomszédos vármegyék gazdasági egyesületeit és gazdaköröit.

A kiállításon részt vehet minden mezőgazda, állattenyésztő, az ezekkel vonatkozásban levő ipar és kereskedelem.

A térdíj minimális a propaganda és eladási alkalom igen jelentékeny. A kiállítás fő tárgyai: gabonák, háztartási és alkalmi cikkek, zöldség, burgonya, gyümölcs, szőlő, bor, háziipar, baromfiak, házinyulak, galambok stb.

A kiállítás és vásár előmunkálatai teljes erővel folynak és környékbeliek részére kedvezményes vasúti utazásról is fognak gondoskodni.

Bővebb felvilágosítást a kiállítási iroda ad, Szeged, Széchenyi-tér 9 sz. II. emelet 7 ajtó.

A szegedi gazdák ezután is meghívják és szívesen látják a kiállítókat és látogatókat.

A BUDAPESTI HIRLAP című politikai napilap minden nap képesmelléklettel jelenik meg, kiváló írógárdája szerkesztésében ma a legértékesebb politikai és szépirodalmi lap és mégis a legolcsóbb napilap. Ha mutatványszámot kíván, jelentős szerkesztőségünkben. Előfizetési ár: egy hónapra 250 pengő, negyedévre 750 pengő.

Figyelem!

ÉRTESÍTÉS.

Figyelem!

Értesítjük a tisztelt közönséget, hogy Gyomán Horthy Miklós ut 27 sz. alatt

Villanyszerelő és műszerész üzleteinket összevontuk.

Raktár készletünket megnövelve állunk a tisztelt közönség rendelkezésére, minden e szakmába tartozó cikkben. Több évi városi és helybeli tapasztalatok alapján, valamint jól berendezett műhelyünkben módunkban áll a legkényesebb munkákat is elvégezni.

Kérjük a t. közönség pártfogását

LACH és VARGA

villanyszerelő és műszerész

Szolid árak!

Pontos munka!

Előzékeny kiszolgálás!

HIREK

Aki itt keresi a pénzt, itt is költse el! A helybeli ipart és kereskedelmet pártoljuk!

Dr. Singer István fogorvos ezúton tudatja, hogy az elköl-tözéséről terjesztett kósza hír a valóságnak egyáltalán nem felel meg, mert ez nem csak a jelenben, de a jövőben sem fog megtörténni és rendelésel továbbra is változatlanul folytatja az eddigi rendelőjében.

Budapest Székesfehérváros Iskolánkívüli Népművelési Bizottsága Tanulmányi Társasága Szent István hejére nagyszabású programmal dolgozott ki a vidékről felutazók részére. A program 15—29-ig terjed. Legnagyobb jelentőséggel azonban az augusztus 18-tól 20-ig terjedő programpontról hírnak. 18-án a királyi palota, országsház. Magyar kir. Kuria épületeinek megtekintés, csekély belépődíjak mellett. 19-én a királyi palota, Országos levéltár és Fővárosi Képtár vannak soron. 20-án este a tűzijátékkal megkintésére 1P-ös részvételi díjjal sétahajó indul 600 személlyel és egy különhajó 1200—2000 befogadóképességgel. A többi napokon megtekintést nyernek Gül-Baba sírja, a Svábhegyi csillagvizsgáló, Torbáb és Törökbalini vidéke és sok más érdekesség. Bővebb felvilágosítást szerkesztőségünkben kaphatnak az érdeklődők.

Antológia címmel f. hó 20-án jelenik meg a „Magyar Fákja” Irodalmi Társaság kiadásában a legjobb magyar ifjú költők verse, mely egy lakos társunk Bíró István versét is tartalmazza. Akik e könyvet megvenni óhajtják 3 pengő bolli ár helyett 2 pengőért nála előjegyezhetik.

Ha bármit eladni vagy venni akar, ha állást vagy alkalmazottat keres, hirdessen lapunkban.

Tanár (fizika-vizsgán a diákhoz): Mondja meg kérem, hogy mit ért ön lekötött meleg alatt?

Diák: Zálogba tett télikabátot.

— Nem adhatnál kölcsön száz pengőt?

— Nem tehetem.

— Hát legalább tized.

— Annyit sem.

— Akkor kínálj meg egy szivarral.

— Nem dohányzom.

— Hát akkor mondd meg, hány óra van?

SZERKESZTŐI ÜZENET:

Dr. J. V. Szarvas. A vész-tűi állomásfőnök érdeklődik, forduljon közvetlenül hozzá.

A grafológia csodája.

Zsombok Zoltán a rádióból is ismert író, grafológus az egyén írása és egyéb adatai alapján, lapunk olvasói részére analíziseket készít, ha az alatti szelvényt kitöltve beküldik. Ez az akció nem üzleti jellegű, mert az író a kidolgozás honoráriumát elengedik, s csupán a hirdetés és a megválaszolás költségeire kér 60 fillér bélyegösszeget. Minden olvasó jelentkezhet, akit pedig személyi kidolgozások nem érdekelnek, az bárki másnak pársoros írását és korának megjelölését küldheti be. A levelek így címzendők: Gyomai Ujság szerkesztősége.

GRAFOLÓGIAI UTALVÁNY

Név.....
Cím:
Családi állapot
Testi hiba.....
Szül. év, hó, nap.....

Szeptember 16-án rendezzi a Levente egyesület az eddigieket fölülmúló szüreti ünnepélyét

SPORT

Textil—GyTK 3:1 (1:0)

Majdnem mérkőzés nélkül maradt a testedzők csapata, mert a Turkevei A C vasárnap d. e. 10 órakor lemondta a mérkőzést. Hogy mégis legyen mérkőzés, sok telefonálást és költséget nem kímélve sikerült az utolsó percben megszerezni a szabadnapos mezőberényi Textilt.

Fél órai késéssel (különösen a GyTK-ra vonatkozik) szitaló esőben állanak fel a csapatok. Mezőberényi kezdéssel indul a játék. Az 5 percben Kurtz a tizenhatoson szabálytalanul szerel, a büntető rugás kapu fölé száll. Textil van fölényben, de Kertész jó napot fogott ki. 15 percben Bartha beadására a belsők elkésnek — tiszta helyzet volt. 20 percben, hogy a mérkőzés 11-es nélkül ne maradjon Kurtz 16-oson belül kézzel leüti a labdát, amit Hoffmann értékesít. 1:0. Változatos mezőnyjátékkal ért véget a félidő.

Szünet után Csikós helyet cserél Lakatossal és ezzel teljesen megváltozik a játék képe. Erős gyomai támadások indulnak Brassányi kapujára, de az egyenlítés sehogysen sikerül. 12 percben egy előre adott labdával Rozmann megszökik és közletről megszerzi a második berényi gólt 2:0. 16 percben Kéri sportszerűtlen viselkedéséért megítélt büntetővel fölénybe kerül a Textil és csak hajszál tartotta, hogy elmaradt a harmadik gól. 22 percben Csikós átvereksszi magát a berényi védelmen és berugja a GyTK gólját 2:1. Ettől kezdve a gyomaiak is erőteljesebb játékba kezdenek és úgy látszik, hogy a kiegyenlítés nem is marad el. A szélsők jól adják a labdát, de a jól működő berényi védelem is helyén van. 38 p.-ben a védelem kapu elé tömörül és egy rosszul sikerült rugással Kéri saját kapujába emeli a labdát 3:1. Gyomai fölényrel ért véget a mérkőzés.

Mindkét csapat tartalékosan állt ki, ha a gyomai kaput Hatvani védi és Bartik sportszerűtlen viselkedése nem maradt volna el, — úgy könnyen meglehetett volna nyerni a mérkőzést. Az ujonc Heinfarth első szereplése az első csapatban bevált, csak igyekezzen még, hogy a szerelése is pontosabb legyen. Kertész a kapott gólokról nem tehet. A berényi csapatban Rozmann, Hoffmann, Huszár és Büngödsi játéka tetszett, de a többi is igyekezett. Matuska bíró jó volt.

Akinek két fillérje van, abból, — ha okos, — az egyiket reklámra adja, mert reklám nélkül ma már nem lehet üzletet csinálni. Hirdessen a Gyomai Ujságban.

GySC—Hunyadi 5:2 (3:0).

MAFC-kupa.

Bíró: Takács (Túrkeve.)

Ez a meccs már is igazolta mult heti jóslatunkat és az utolsó helyre jutott GySC 2 értékes pontot rabolt el a jóképességű szentandrási csapattól. Egyébként a GySC csak az első félidőben játszotta ki szokott formáját, második félidőben kissé visszaesett s így a Hunyadi gyakran látogatott el a gyomaiak kapujához. A GySC imponáló gólarányú győzelme még a klubhoz közelállónak is meglepetés volt. A 2 öngól csak emeli az eredmény értékét. Külön élmény volt a turkevei Takács bíraskodása. Az egykori válogatott játékos, aki utoljára 1921-ben öltötte magára a címeres trikót, mindvégig kezében tartotta a csapatokat s Gyomán ritkán látott kitűnő bíraskodással emlékeztetett a nevére.

GySC kezdéssel indul a játék és már a 8. percben a Hunyadi kapujában táncol az első gól (1:0). GySC nagy fölénye szél ellen is állandósul, s a Hunyadi alig tud átjönni a félvonalon. 27. p. Bartha I. és II. remek összájátékkal lefutnak s a kis Barta ravasz lövése a kapu balsarkában köt ki (2:0). GySC csatársora elemében van, Kiss, Barta II. és Fried szemképráztaó trükkökkel dolgoznak. Hunyadi meg van zavarodva s egészen kezdetleges hibákat követnek el. Ezt használja ki a 33. percben Bartha II., aki maga mögött hagyja a Hunyadi védelmét, okosan Barta I.-hez játszik át s ő közletről beteszti (3:0). Félidő végéig frontban marad a GySC, de újabb gól nem esik. A játék második félidőben teljesen megváltozik. Hunyadi energikus támadásba kezd. 4. percben Fekete kornert vé s a kornier rugás Puluortól saját kapuba pattan (3:1) 13 p. Nagy szépen lemegy, Kisshez passzol aki átdolgozza magát 2 emberen, élesen lö, de a kapus a labdát kiejti s a befutó Barta I. a góiba továbbítja (4:1) 32 p. Kissi a 16-oson felvágják. Szabadrugás elé sorfalat állnak s Bencsik kornierre fejel. Kornier jó, a bekkek elengedik s a szemfüles Kiss bepöcköli 5:1. Két perc múlva 20 méteres szabadrugás GySC ellen. Bencsik lövi, Fekete fejjel akarja védeni, de szerencsétlenül saját kapuba továbbítja 5:2. Gól után a Hunyadi centerhalfját durva játék miatt a bíró kiállítja. Erős Hunyadi támadással ér véget a mindvégig izgalmas mérkőzés.

Hunyadi—ETK 2:1 (2:1)

MAFC-kupa. Békésszentandrás, bíró: Herbály (Mezőtúr)

(Endrödi tudósítónktól) E.T.K. két legjobb csatárát volt kénytelen nélkülözni. Vezetőgólt az ETK

érte el Knapp révén, aki a 10 percben Matuska átadását a hálóba lövi. Hunyadi sorozatos durvaságokkal válaszol. 15 percben Hunya I.-et kit már előzőleg kétszer is megrugtak, most gyomron bokszojják. Percekig eszméletlenül fetreng az ETK leáll s a labda a hálóba kerül. A bíró a gólt megadja. (1:1). 20 percben egy joggal 11-esel beállítják a végeredményt. Második félidőben Farkasinszky sportszerűtlenül elhagyja a pályát s ettől küzdve a 9 ember oroszlanmódra küzd. Büngödsi szenzációs formája és a 2 bekk fáradhatatlansága menti meg az ETK-t a nagyobbarányu vereségtől.

ETK—Sz. Bocskay 4:0 (1:0)

Nagyboldogasszony napján, barátságos. Endröd.

Nívós mérkőzés, melyből a jobb fizikummal rendelkező ETK került ki győztesen. Góllövők: 20 p. Szentesi. Második félidő 12 és 24 percében Kurilla. A 40 percben Szentesi védhetetlen lövéssel állítja be a végeredményt. Jók Bocskayból Kiss I. és II. ETK-ból Knapp I. Hunya A. de különösen Szentesi, a Mezőberényi TK volt játékos, aki nemcsak góljaival hanem mezőnybeni szép játékával is magára vonta a közönség figyelmét.

GySC—GyTK 3:0 (0:0)

kölyökesapatok mérkőzése.

MAFC-kupa

Intéző Bizottság hivatalos

közleményei:

MAFC-kupa állása aug. 18-án

1. MSzSC	8	6	1	1	22:8	13
2. Hunyadi	9	6	2	1	32:21	13
3. ETK	8	6	2	—	28:14	12
4. GyTK	9	5	5	1	12:20	7
5. GySC	3	3	5	—	15:20	6
6. MAFC	8	2	5	1	16:23	5
7. TAC	9	2	6	1	5:25	5

MAfc-kupa programja aug. 19-én: Mezőtúron: MSzSC—MAFC, bíró: (közös megegyezéssel) Heinfarth (GyTK). Gyomán: GyTK—ETK.

Aug. 20-án: Turkeven: TAC—MAFC bíró: Szita (TAC), Gyomán: GyTK—Hunyadi.

Az IB f. hó 16-án tartott ülésén a következő határozatokat hozta:

ETK—Hunyady óvás ügyében bizonyítás kiegészítést rendel el. A Virág-ügy végleges tisztázása miatt kiküldi a kupa titkárát Szarvasra és Békésszentandrásra.

Kurtz (GyTK) és K. Sebestyén (MAFC) játékosok fegyelmi vétségeit eddigi felfüggesztésükkel eléggé megbüntettetnek vette, azonban Farkasinszky (ETK) játékos, mivel a pályát minden bejelentés nélkül elhagyta, dorgálásra ítéli.

GyTK panaszát az TAC ellen nem tárgyalta a bizottság, mert a TAC a 12-i meccs lemondása miatt olyan elégtételt ajánlott fel a GyTK-nak, hogy az ügyet a két egyesület barátságosan fogja elintézni egymás között.

GyTK az elmaradt TAC meccs két pontját 0:0 gólaránnyal megkapta.

Elrendeli az IB, hogy a kupa hivatalos hirei a jövőben a „Gyomai Ujságban“ jelenjenek meg. A hírek közlésével a kupa titkárát bizza meg.

GySC részéről bírókul vitéz Nagy Szabó Bélát és Kádár Sándort jelölte.

GySC—Hunyady meccsen kiállított Hettmann (Hunyadi) játékos ügyét legközelebb fogja tárgyalni az IB.

Fischer Gyula
az IB titkára.

Sporthírek.

Érik a „Turul“ bajnoksága. Az országos fellebbviteli bizottság kimondotta a végső szót az ismeretes Mezőberényi Textil SC elleni tömegővások ügyében, amennyiben Kertes József kapus igazolatlan szerepeltetése miatt a Textilnek, a Turul, KTE és GySC elleni mérkőzéseit megsemmisítette és azok 2—2. pontját gólarány nélkül a fenti egyesületek javára írta.

Bankó Gerda András hivatásos futballtréner Gyomáról való távozása alkalmából ezuton búcsuzik sportársaitól és kedves ismerőseitől.

GySC eredeti terv szerint 19-én vasárnap reggel 6 óra 8 perckor induló vonattal utazik Budapestre, előre lefoglalt külön kocsiban. A vezetőség a következő játékos keretet jelölte ki: Szrenkányi, Papp János, Fekete Puluortól saját kapuba pattan (3:1) 13 p. Nagy szépen lemegy, Kisshez passzol aki átdolgozza magát 2 emberen, élesen lö, de a kapus a labdát kiejti s a befutó Barta I. a góiba továbbítja (4:1) 32 p. Kissi a 16-oson felvágják. Szabadrugás elé sorfalat állnak s Bencsik kornierre fejel. Kornier jó, a bekkek elengedik s a szemfüles Kiss bepöcköli 5:1. Két perc múlva 20 méteres szabadrugás GySC ellen. Bencsik lövi, Fekete fejjel akarja védeni, de szerencsétlenül saját kapuba továbbítja 5:2. Gól után a Hunyadi centerhalfját durva játék miatt a bíró kiállítja. Erős Hunyadi támadással ér véget a mindvégig izgalmas mérkőzés.

Kövér, Oláh Sándor, Oláh Károly, Zöld, Jenei, Bartha Károly, Bartha József, Nagy B., Kiss S., Cs. Nagy Gábor. Bizunk fiainkban, hogy pesti szereplésükkel kivívják az ottani közönség elismerését is. A meccs a Kőbányai-uti Máv-pályán lesz, délután fél 6 órai kezdettel. Jövő heti számunkban részletes tudósítást közlünk a meccsről. Jó mulatást és sok szerencsét. Tempó Gyösöcő...

K.

AUTÓ és motorkerékpár PNEUMATIKOK a legjobb külföldi gyártmányokban garanciával.
AUTÓALKATRÉSZEK összes olasz, francia és amerikai autókhoz,
FELSZERELÉSI CIKKEK legolcsóbban:
NAGY JÓZSEF
Bpest, VI. Andrassy-ut 34. Telefon: 221-97.

Szerkesztésért és kiadásért felelős: WAGNER MÁRTON.
Nyomtatta a „Hungária“ könyvnyomda vállalat, Gyomán.
Felelős üzemezető: Teket Sándor.